

# 凶猛的藏獒，简陋的捕狗工具 市民担心执法人员安全 有人提醒：咋不用那套专用设备

□晚报首席记者 徐富盈 见习记者 何涛

## 伤口处理

### 至少连续用肥皂水清洗和挤血1个小时

被狗咬伤后应立即对伤口进行消毒，王保安经验丰富，他立即通过民警，找到被狗咬伤的蔡老太。

蔡老太此时刚刚打过针，她以为这样就没有事了，准备推上车重新去收废品。王保安检查了她的伤口，对她说：“现在立即回家，多用肥皂水洗你的两处流血的伤口，如果不流血，你也要把伤口处的血挤出来，挤出的血越多越好，你至少要连续洗和挤一个小时。”王保安说，这条狗出现了狂犬病症状，一旦被咬伤后不及时处理，狂犬病毒潜伏期很长，随时可能发病。



打狗专用服装——“铁甲威龙”(本报资料图片)

## 藏獒身世 可能是有钱人家养的宠物狗，与主人失散了

经过民警和执法人员对周围群众走访，确认这是一条无主犬只。

王保安说，这只藏獒病得已经很严重，可能是主人丢失的狗，或者被主人抛弃了。“像这种名贵的年轻藏獒，主人不可能抛弃它，它的市场价值在2万元以上。”王保安分析，这条狗很有可能是以前城中村有钱人家养的宠物，因拆迁被主人带到新家后，不适应偷偷跑出来找老家，但是老家已经拆掉，再回新家时，无法找到主人，就与主人失散了，狗只好

流浪，与其他流浪狗相处，染了病。“像这种大型犬只，最好的办法就是通知麻醉专家赶到，把它麻倒后捉住。否则，激怒它后，咬伤更多的人，后果不堪设想。”王保安说，在2003年，几乎在同一地点，一只大型犬在附近狂咬伤9名过路市民，他当时叫了麻醉人员把狗麻倒，武警赶到把狗击毙。

王保安随后通知相关执法人员把麻醉枪取来，但因麻醉枪取出手续十分麻烦，王保安随后求助动物园的麻醉专家。

## 市民提醒 使用捕狗专用装“铁甲威龙”更安全些

中原区行政执法人员介绍，2007年，市城市管理行政执法局的确购置了这种专门对付狗的专用“防护服”，因其黑色坚实被媒体称为“铁甲威龙”。购回后，市局把这些服装下分到各区执法局，后来市民提出质疑，市局又把服装收回去，存到仓库里，一直没有再向下发放，到现在一次也没有正式使用过。

王保安说：“其实，‘铁甲威龙’对付一般犬只的确有用，狗无法咬烂，也无法把人

扑倒，但因为太笨重，对付这种藏獒类的超大型犬只还是会有危险，执法人员极有可能被藏獒扑倒，身体一些部位会露出来，被藏獒咬伤。”

执法人员介绍，以前各区执法局都成立有捉狗队，从去年开始机构改革后，各区执法局都把执法人员分配到了各办事处。“捉狗的和笼子当时也都上交到各局的仓库中，因时间太长，网都沤烂了，前段时间市局说配新的，至今也没有配上。”

## 捕获过程 动物园专家赶到，麻醉了藏獒

此时，现场有位小朋友拿着正吃的油饼，走上前扔给这条狗，孩子被周围的人急急拉到一侧，看到油饼，这条狗一动不动。王保安说，这条狗病得不轻，它不会轻易去咬人，初步猜测，被咬的蔡老太一定是无意中踩到了狗的腿或者“招惹”它了。

这条伤人的藏獒，一直卧在理发店门口，时而抬头望望着它的人群。因为时间太长，执法人员和民警怕狗突起伤人，一直拿着扑狗网等工具围在藏獒周边。17时44分，动物园的麻醉师李同义赶到现场，在和王保安交流后，他立即回到车上准备工具，把麻醉针安置到吹枪上。17时53分，李同义将车开到离那条藏獒有3米远

的地方，将麻醉枪伸出车窗，瞄准藏獒吹了过去，但由于藏獒趴在地面上，麻醉针没能射到藏獒的身上。17时56分，李同义对藏獒进行第二次麻醉，这次麻醉针成功射到了藏獒的身上，藏獒在受到麻醉枪的射击后站了起来，李同义赶紧又对它进行第三次麻醉。狗此时想向外跑，王保安立即和3名执法人员拿着工具一拥而上，两个捕狗网一前一后，将狗套在了网内，藏獒在网内不断挣扎，把一个网都冲烂了。王保安上前用手扣住狗的脖子，把它放置到铁笼内，并将笼门锁紧。18时许，由于麻醉药的作用，藏獒渐渐躺到笼内，被执法人员带走。

## 专家惋惜 名贵藏獒流落街头，还是首次遇到

昨日17时，这条藏獒被送到经七路巴布医院，跟随送狗的王保安告诉记者，经过他的检查，发现这条狗嘴里不停流涎，双眼呆滞，而且周身30%都已溃烂。“它应该已经感染狂犬病毒，活不了几天了。因为它没有主人，对它的检查和救治的意义不

大。希望它的主人看到报道后，能到巴布医院来看望它。这条藏獒其实很可怜，像一个贵族突然成了乞丐，它没有流浪生存的经验，得了病就只能卧死街头。像这种名贵藏獒流落街头，我还是第一次遇到。”王保安说。

## 【新闻延伸】

### 关于狂犬病 专家上一堂科普课

讲课专家：上海市疾病预防控制中心免疫规划科主任胡家瑜



### 潜伏期被夸张 长可几年短则数日

狂犬病，一旦发病，死亡率高达100%，被医学界称为“只可预防，不可治疗的疾病”。狂犬病的潜伏期，短则20多天甚至几天，长的可以是几年，但那都是极个别的，一般常见的潜伏期是60来天。潜伏期的长短取决于个人机体抵抗力的强弱、进入人体病毒数量的多少、病毒的毒力大小，以及咬伤部位、伤口深浅等因素。如果咬在头、手等上半身离中枢神经近的部位，潜伏期就短；咬在下半身，潜伏期就会比较长。

被狗咬后多长时间接受疫苗注射？胡家瑜解释说：“医学上没有严格规定，必须在多少个小时内打针，但我们的建议是越早越好。”

### 病症被扭曲，狂犬病患者不会咬人

狂犬病的临床表现很特殊，一般从发病到死亡，短则2到3天，长则5到7天。短短几天内，患者会表现出几个病程阶段：开始时，症状像是得了感冒，比较烦躁，身体可能伴有发烧；继而，愈合伤口周围发痒、疼痛和麻痹，如同蚂蚁在爬，极其难受。

随着病情发展，患者开始出现疲乏、食欲不振、头痛、失眠、恶心等症状。接着渐呈兴奋状态，有恐惧感，对声、光、风的刺激呈过敏反应，也就是我们平常说的“三恐症”，即恐水、恐光、恐声，喉部有紧张感，会因大声、吹风等刺激而激发生躁动和全身惊厥。恐水症是狂犬病的特殊症状，病人闻水声或见水即出现咽喉或全身痉挛。

疾病后期，病人逐渐安静，恐惧消失，痉挛停止，肌肉松弛，下颌下垂，口流唾液，反射消失，瞳孔散大，常因呼吸和心力衰竭死亡，无药可治。

### 疫苗功能被曲解，接种妇女可怀孕

疫苗主要分为3种：灭活疫苗、减毒疫苗和基因工程疫苗。狂犬疫苗属于灭活疫苗，是在疫苗中使用得比较普遍和研究过程较为简单的一种。它是将死亡的病毒输入人体中，促使人体产生抗体。当人们再遇到活的病毒时就不会感染。孕妇接种以后，也不会进入胎儿体内，自然就不会影响胎儿。一般来说，这种疫苗，孕妇是可以接种的。 据《新闻晚报》

## 【新闻回放】

### 郑州打狗队重装上阵 配备了防护服和网枪

2007年10月27日，市城市管理行政执法局展示了他们的打狗专业设备。

**防护服：**护胸、护臂、护手、护肩、护腿、护膝、护脚，黑色坚实的防护服主要由这几大部分组成，全身有效防护面积可达85%，圆形或椭圆形的块状结构，使这身衣服看起来酷似美国科幻片中的“铁甲威龙”。

虽不是真的“铁甲”，但防护服相当结实，质地为高强度功能塑料，这种材料的硬度和韧度很高，恶犬肆意撕咬也不能伤其筋骨，不过看起来略显笨重，每套服装重达8.5公斤。

**网枪：**名叫“射网式发射器”，与手枪最大的不同是，它的枪筒特别粗，是个直径约5厘米的喇叭形圆筒，筒里装的“弹药”就是一张长、宽各3.2米的大网，圆筒上有4个突出的橡皮疙瘩，里面是钢芯儿，吊着网的4个角，大网张开“咬人”全靠它。

网枪有效射程为8到12米，用网枪抓捕狗，只是用网将其罩牢不能动弹，不会对狗造成伤害。

这套装备造价不菲，据供货商介绍，防护服2300元/套，网枪1600元/支，电警棒210元/个。目前这套装备共有55套，计划购置110套。

## 高端精品联袂惠献 买成套家电选海信

为答谢消费者对海信产品的厚爱，海信电视、海信空调、海信冰箱、海信洗衣机、容声冰箱、科龙空调将于4月2日-4月23日在河南联合举行“成套家电选海信多重好礼送给您”促销活动，消费者凡一次性购买两台以上不同类海信产品，可享受更多套餐优惠，同时还可享受国家节能惠民等政策。

海信主打“可以边看电视边上网，网上看高清、进行视频通话以及无限升级”的“海信蓝擎LED”液晶电视。“蓝擎”是海信在4C、3网融合时代，支撑电视机3网应用的硬件及软件技术平台，是海信在多项关键技术领域取得重大突破的集中表现。

“一键双模、绿色无氟、全程节能”功能的海信双模无氟变频空调。在业内独创“一键双模”运转模式，让用户可据空调使用时间的长短选择合适的运行模式，实现省电20%以上。

为满足高端用户的不同需求，海信冰箱推出了360度多门、三门和对开门保鲜系列冰箱并在业内率先达到国家6A标准，其中，主推的海信六门风冷矢量变频冰箱，是目前世界上最先进的风冷电冰箱，不仅解决了传统风冷冰箱存在的食物易风干、易串味等难题，而且开创了主动养鲜、恒温保鲜、超级节能、超级静音等先进功能。

由海信惠而浦合资公司倾力打造的海信“精确洗”系列洗衣机，该产品融合了中美最新科技成果，洋溢着浓郁的欧洲风格，超薄的机身、超大的容量，节能智慧，把洗涤高档衣物的完美状态考虑得面面俱到。

据海信相关负责人介绍，除了推出超值新品，还全面升级了电视、空调、冰箱、洗衣机售后“全满意服务”工程，强化对服务人员的专业培训和严格考核，使消费者享受全方位的服务保障，更舒心更放心。 朱江华